
2: ي صفحه  )دهم انسانييازي  پايه(ي دوم  ي متوسطه دوره  ردادم 5 آزمون تابستان ـ ي پروژه

)13ي  صفحه، ترجمه، سعيد جعفري( »3« ي گزينه - 1
 :هاي ديگر گزينه شريحت

كند پرت مي: رميي/  ها زباله: نفايات: »1«ي  گزينه

هايش زباله: نفاياته: »2«ي  گزينه

پند خواهند داد: سينصحن/  كند پرت مي: رميي/  كه كسي: نم: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------

 )13و  12، 2ي ها   ، صفحهترجمهمجيد همايي، (   »2«ي  گزينه - 2
ي آتش پاره: ررةالشّ/ در هوا : في الجو

 :هاي ديگر تشريح گزينه

.صحيح است »وجود آورد به«: »1«ي  گزينهدر 

.صحيح است» هايي مكان«: »3«ي  گزينهدر 

.صحيح است» ري خواهند كردايهمهمگي بر عمل به اين حديث «: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------

 )13و  12، 6ي   ها ، صفحهترجمه، مجيد همايي(   »2«ي  گزينه -3
.صحيح است» خواست مي« به معني »يطلب …كانَ «، »2«ي  در گزينه

----------------------------------------------

)7و  6ي   صفحه، مفهوم، آقاياريمريم (   »1«ي  گزينه - 4

ي كه با گزينه» .نيكو در آيندگان قرار بده يو براي من ياد«: سؤال ي هآي ي ترجمه

.مفهوم است هم» 1«
 :هاي ديگر گزينه ي جمهتر

.كند ي بكارد، زيان درو ميشمنهر كس د: »3«ي  گزينه

.شوند ن هلاك ميهرگاه فرومايگان به فرمانروايي برسند، شايستگا: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------

)9و  8ي  صفحه، لغت  ،مريم آقاياري(    »3«ي  گزينه - 5

پيراهن زنانههاي مختلف رنگ يهاي زنانه دارا از لباس
 :هاي ديگر تشريح گزينه

)درست آن(الشَّررَة )نادرست(ماه اي از آتش قطعه: »1«ي  گزينه

.نه متضاد ،اند با هم مترادف» خوابيد«هر دو به معني » نام«و » رقَد«: »2«ي  گزينه

 .اند، نه متضاد با هم مترادف» روشني، نور«هر دو به معني » ضياء«و » نور«: »4«ي  گزينه

)19ي  ، صفحهلغت و مفهومري، سعيد جعف(   »2«ي  گزينه - 6
.خالي شودكشند كه مهمانسرا از ميهمانان  گردشگران انتظار مي

 :هاي ديگر تشريح گزينه
كند نازل مي: »1«ي  گزينه
بندد مي: »3«ي  گزينه
كند ز ميمجه: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------
 )4ي   صفحه، قواعد، پرور اكبر ايمان علي(   »1«ي  گزينه -7

 ـبايـد بـه صـورت    فعل مضارع بعد از آن  وي مذكر است امثنّ »الطّالبانِهذان « يامثنّ
ي مـذكرامؤنث غائب است يا مثنّ مثنّاييا  »تحَفَظانِ«ولي ) يحفَظانِ(مذكر غائب بيايد 
.و مؤنث مخاطب

 :هاي ديگر تشريح گزينه 
ي مذكر يا مؤنث مخاطبامثنّ :»أنتما تحَفظانِ«: »2«ي  گزينه
.مطابقت دارد »تحَفَظانِ«ي مؤنث غائب با امثنّ »إنَّهما«: »3«ي  گزينه
ي مؤنث غائبامثنّ :»تحَفَظان«ي مؤنث، امثنّ :»الطفلتانِ«: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------
)15و  14ي   ، صفحهقواعدپرور،  اكبر ايمان علي(   »4«ي  گزينه -8

آيد كه عدد ترتيبي است نيز مذكر مي  عدد مناسب آنو اسم مذكرّ است  »اليوم«
غيرترتيبي در مذكر و مؤنث برعكس مفرد اسم جمع بعد از 10تا  3عدد  »السادسِ«

).مذكرّ استو مفردش كتاب (بٍ ستّة كتُُ :آيد خودش مي
 :هاي ديگر تشريح گزينه

»لاعباً« آيد؛ ميمفرد صورت  بهآن  بعد از )11( حد عشرََمعدود عدد أ: »1«ي  گزينه
با تنوين ـٍ است عدد قبل از آن از همراهاسم جمع و  »جراتح«چون : »2«ي  گزينه

مؤنث است عددو  »حجرة«ه ك »حجرات«اعداد اصلي است كه با توجه به مفرد كلمه 
.شود أربع مي 4

.است »ثنْيَنِا«مناسب آن  2است و عدد  اسم مذكر »كتابينِ«: »3«ي  گزينه
----------------------------------------------

)8ي   صفحه، قواعد، پرور اكبر ايمان علي(   »4«ي  گزينه - 9
نيـز» اسُوتانِ« ،).ي مذكر غائب استاكه مثنّ »هما«با توجه به (مثني اسم : »مينِالمعلّ«

.اسم مثني است
 :توضيح نكات درسي

.حروف اصلي كلمه نيست  است كه جزء) انِ ـ ينِ(لامت اسم مثني ع
 :هاي ديگر تشريح گزينه

.)است مفرداسم ( نيتام: »الأمان«: »1«ي  گزينه
).اسم مفرد است(پرواز كردن : »يرانالطَّ«: »2«ي  گزينه
»ميدان«مفردش و جمع مكسر  :»ميادين«  اسم مفرد، :»امتحان«: »3«ي  گزينه

----------------------------------------------
)17و  5ي  ، صفحهمكالمهسعيد جعفري، (   »3«ي  گزينه - 10

.است آري؛ همانا او اكنون در مصر ـآيا مادرتان به مصر سفر كرده است؟ 
 :هاي ديگر تشريح گزينه

.ياي؟ ـ براي بار سوم خريد چند بار براي خريد كولر آمده: »1«ي  گزينه
.مهست از كدام كشوريد؟ ـ من از استاني زيباشما : »2«ي  گزينه
.خواهرت چندساله است؟ ـ من نوزده سالم است: »4«ي  گزينه

)1(عربي زبان قرآن 



3: ي صفحه  )دهم انسانييازي  پايه(ي دوم  ي متوسطه دوره  ردادم 5 آزمون تابستان ـ ي پروژه

 )2ي  ، صفحهترجمه، مريم آقاياري(   »1«ي  گزينه -11

 ـالصـفات الطيّ «/ فرزنـدانمان  : »أولادنا«/ بايد راهنمايي كنيم : »رشدن نُعليَنا أ« :»ةب

هنرهاي سودمند: »الفنون النّافعة«/ يادگيري : »تعلُّم«) / خوب(هاي نيك  ويژگي

----------------------------------------------

 )، تركيبيترجمه، مريم آقاياري(   »3«ي  گزينه - 12

آن ورزشـكار برنـده، توجـه بـه ورزش را بسـيار دوسـت«: درست عبارت ي ترجمه

».داشت مي

 ----------------------------------------------

 )7و  2ي   ، صفحهترجمه، مجيد همايي(   »4«ي  گزينه - 13

دم پروردگار سپيده: »رب الفلق« / بريم پناه مي: »نَعوذُ«

 :هاي ديگر تشريح گزينه

.ندستهصحيح  »امر به معروف كنيد و پا داريد به  اي فرزندان من،«: »1«ي  در گزينه

.ندستهصحيح  »پايين بياور و باش رو هميانراه رفتنت، «: »2«ي  در گزينه

.صحيح است »هايم عيب«: »3«ي  در گزينه

----------------------------------------------

 )3و  2ي  ، صفحهترجمه، سعيد جعفري(   »4«ي  گزينه - 14

، خرانخرها: »رِيمالحْ«/  برد بالا مي: »يرفَع«/  ه استدرك تشبيه : »شبه قد«

----------------------------------------------

 )4ي  ، صفحهلغتسعيد جعفري، (   »3«ي  گزينه -15

إنتاج ستهلاكا/ بنفسه  معجب مختْال/  فخَور  متَواضع

----------------------------------------------

 )3ي  ، صفحهلغت و مفهوم، مجيد همايي(   »3«ي  گزينه - 16

همانـا خداونـد هـر«: عبـارت  ي ترجمـه . صحيح اسـت » 3«ي  گزينه ،با توجه به معني

».را دوست ندارد خودپسندي

 )3و  2ي  ، صفحهمفهومسعيد جعفري، (   »2«ي  گزينه -17
نگردان و شادمانه و بـا نـاز وبراز مردم با تكبر رويت را  …اي پسركم، «: معني آيه

».خودپسندي در زمين راه مرو
.دوست ندارد ،همانا خداوند كسي را كه خودپسند است

 :هاي ديگر گزينه ي جمهتر
.ورزند مؤمنان در برابر ديگران فروتني نمي: »1« ي هگزين
.تكبر بورزيمما بايد برابر همسايگان و نزديكانمان : »3« ي هگزين
.است مجازخودپسندي كاري  :»4« ي هگزين

----------------------------------------------
 )6و  5ي  ، صفحهقواعدپرور،  اكبر ايمان علي(   »1«ي  گزينه - 18

»باسـم تفضـيل نيسـت   و اسـت  سـوم شـخص مفـرد     ضيمافعل  شتدوست دا: »أح: 
.ندشتمعلّمان كوشا را در مدارس دوست داآموزان  دانش

 :سيتوضيح نكات در
».آيد أفعل و فُعلي مي« هاي اسم تفضيل بر وزن -1
اسـمباشـند،  بدتر و بـدترين   معناي به» شرّ«و  بهتر و بهتريناگر به معناي  »خير« -2

.تفضيل هستند
 :هاي ديگر تشريح گزينه

بلندترين: است اسم تفضيل »يأعلَ«: »2«ي  گزينه
اسم تفضـيل »يفُعلَ«وزن بر  »الدنيا«، )اسم تفضيل است(بهترين : »خيرُ«: »3«ي  گزينه
.بهترين عبادت در دنيا خدمت به مردم است ؛است
.اسم تفضيل است» أعلَم«: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------
 )5ي  ، صفحهقواعدپرور،  اكبر ايمان علي(   »4«ي  گزينه -19

»اماضي از باب : »حترََم»لُا«، »فتعالالأفضَْـل ا«مفـردش  و مرفـوع  و فاعـل  : »لأفاض«
.است اسم تفضيل

 :هاي ديگر تشريح گزينه
مهمتـرين كتـابي را كـه در مـورد پزشـكي ؛)اسم تفضيل(مبتدا : »أهم«: »1«ي  گزينه
.است »القانون«همان  ،خواندم
؛)ضـيل اسـم تف (مرفوع و نائب فاعل  »أكبرُ«ماضي مجهول، فعل  »بني«: »2«ي  گزينه

.بزرگترين مسجد در شهر ما ساخته شد
صخََأر«، »أنا«فاعلش ضمير مستتر و م وحده فعل مضارع متكلّ: »ارُيد«: »3«ي  گزينه

.خواهم تر از اين پيراهن را مي ارزان ؛)اسم تفضيل(منصوب و مفعول 
----------------------------------------------

 )8تا  5ي  ، صفحهقواعدپرور،  ماناكبر اي علي(   »2«ي  گزينه - 20
.اسم تفضيل است» أفضَل«اسم مكان و » متجر«در اين عبارت، 

 :هاي ديگر تشريح گزينه
.سم مكان استا »المصنع«: »1«ي  گزينه
نـه اسـم تفضـيل ،است و در اين عبارتم وحده مضارع متكلّ: »أذهْب«: »3«ي  گزينه

.و نه اسم مكانآمده است 
است و در اين عبـارت نيـز نـه اسـم »الإفع«امر از باب فعل : »أخرْجِ«: »4«ي  گزينه

.و نه اسم مكانآمده است تفضيل 

)2(عربي زبان قرآن 



4: ي صفحه  )دهم انسانييازي  پايه(ي دوم  ي متوسطه دوره  ردادم 5 آزمون تابستان ـ ي پروژه

)13و  12ي  ، صفحهترجمه  سعيد جعفري،(   » 2«ي  گزينه - 21
 :هاي ديگر ي گزينه ترجمه

ها چراغ: »مصابيحِال«/  شير آب: »ماءحنَفيةِ ال«: »1«ي  گزينه
ها چراغ: »مصابيحِال«: »3«ي  گزينه
)خاموش كند( مان همسايه: »جارنا«/  رود مي: »تَذهب«: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------

)19و  12، 6ي  ها صفحه، ترجمه  ،مجيد همايي(   » 3«ي  گزينه - 22

هايي مثال: أمثلة / كنيد ذكر: أذكرُنَْ
 :هاي ديگر تشريح گزينه

.صحيح است »دهد قرار نمي / پروردگارم«: »1«ي  ينهگزدر 
.صحيح است »طلب كرده بودند«: »2«ي  گزينهدر 
.صحيح است »كنند باخبر مي«: »4«ي  گزينهدر 

----------------------------------------------

)19و  7، 3ي ها  ، صفحهترجمه  مجيد همايي،(   » 1«ي  گزينه - 23
 :هاي ديگر تشريح گزينه

.صحيح است ».نيست …مسافرخانه ما در «: »2«ي  در گزينه
.صحيح است ».مجهز ساخته است … به … چه كسي است كه«: »3«ي  در گزينه
.صحيح است» … سخن اندك همانند داروست«: »4«ي  در گزينه

----------------------------------------------

)7ي  فحهص، لغت  مريم آقاياري،(   » 2«ي  گزينه - 24

.اي با ديگري متضاد نيست در اين عبارت هيچ كلمه
 :هاي ديگر تشريح گزينه

)دروكرد، برداشت كرد(حصد  )كاشت(زرع : »1«ي  گزينه
)شايستگان( الأفاضل)فرومايگان(الأراذل : »3«ي  گزينه
)بسيار(كثير )كم(قَليل : »4«ي  گزينه

----------------------------------------------

)17ي  ، صفحهمكالمه  سعيد جعفري،(   » 4«ي  گزينه -25

چگونه يافتيد؟ ،كنيد را كه در آن زندگي مي وطني: عبارت سؤال
ما در اين شهر زندگي مي .كنيم ـ

 :هاي ديگر تشريح گزينه

.اً زيباستواقعن در بهار آ: »1«ي  گزينه
.است ها هايش پر از ميوه باغ: »2«ي  گزينه
.نوازند ميهمان ، ملتّيشلتّم: »3«ي  گزينه

)20و  19، 8ي ها  ، صفحهلغت و مفهوم  سعيد جعفري،(    »1«ي  گزينه - 26

.نيازي نداريهيچ چيزي است كه به آن  )تلفن(

 :هاي ديگر ي گزينه ترجمه

)زرافه. (از بزرگترين جانوران در جهان است: »2«ي  گزينه

)ستاره. (شيئي است كه خداوند آسمان را با آن زينت داد: »3«ي  گزينه

)ابر. (آيد ميفروبخار آبي است كه از آن باران همان : »4«ي  گزينه

----------------------------------------------

)4ي   ، صفحهواعدق  ،پرور اكبر ايمان علي(    »2«ي  گزينه -27

.است، نه ماضيفعل امر : اُطْلُبوا

 :هاي ديگر تشريح گزينه

فعل نهي: تقتلوا لا: »1«ي  گزينه

ماضي استمراري): مضارع+ كانَ ( يقرأكان : »3«ي  گزينه

فعل مضارع: يعيش: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------

)18ي   صفحه، و مفهوم قواعد  ،پرور ر ايماناكب علي(    »3«ي  گزينه - 28

)نادرست( 90 10 9

----------------------------------------------

)4ي  ، صفحهقواعد  ،پرور اكبر ايمان علي(    »1«ي  گزينه -29

كه فعل مضارع است »يجتَمع« ،شوند جمع ميدر مسجد صبح فردا  6مردم در ساعت 

مذكر استكه  »النّاس«چنين  هممناسب است و  )صبح فردا( »صباح الغَد«قيد زمان  با

.با فعل مذكرّ تناسب دارد

----------------------------------------------

)14ي  ، صفحهقواعد  پرور، اكبر ايمان علي(    »2«ي  گزينه -30

.ندستهجزء اعداد اصلي  »1«معني  به »واحد، واحدة«

 :هاي ديگر ريح گزينهتش

عدد ترتيبي: الأولي: »1«ي  گزينه

عدد ترتيبي: الخامس: »3«ي  گزينه

عدد ترتيبي: الحادية عشرة: »4«ي  گزينه

)1(عربي زبان قرآن 



5: ي صفحه  )دهم انسانييازي  پايه(ي دوم  ي متوسطه دوره  ردادم 5 آزمون تابستان ـ ي پروژه

)ميرحسين زاهدي( - 31

».من بدجور گرسنه هستم: الف«: ترجمة جمله

».سريعاً برايت مقداري نان و پنير خواهم آورد. يك لحظه منتظر بمان: ب«

 :تة مهم درسينك

.شود استفاده مي “will”ريزي در آينده از  براي كارهاي آني و بدون برنامه

)گرامر( 

----------------------------------------------  

)رضا كياسالار( - 32

»آيا برنامه داريد فوتبال بازي كنيد؟: الف«: ترجمة جمله

».اشا كنمنه، من قصد دارم مسابقه را در تلويزيون تم: ب«

 :نكتة مهم درسي

“be going to”ريزي قبلي انجام خواهد شد، از چون تماشا كردن تلويزيون با برنامه

.شود استفاده مي

)گرامر( 

----------------------------------------------  

)جواد مؤمني( -33

 ـ  امروزه، زندگي در دهكدة هي«: ترجمة جمله ل ازخان متفاوت از چيزي است كـه قب

».ورود آن دو شركت بود

)درك مطلب( 

----------------------------------------------  

)جواد مؤمني( - 34

طور كامل ها كار را متوقف نكنند، جنگل در زمان كوتاهي به اگر شركت«: ترجمة جمله

».ناپديد خواهد شد

)درك مطلب( 

----------------------------------------------  

)جواد مؤمني( - 35

صـداي خيلـي زيـادي وجـود دارد، بـه و كه سر خاطر اين حيوانات به«: ترجمة جمله

».اند هاي ديگري رفته مكان

)درك مطلب( 

)جواد مؤمني( - 36

».اشاره دارد ”men“كشيده به   كه زير آن خط ”their“  كلمة«: ترجمة جمله

)درك مطلب( 

----------------------------------------------  

)علي شكوهي(-37

»طبق متن، كدام جمله صحيح است؟«:  ترجمة جمله

».كنند هاست، زيرا مردم بسياري از آن استفاده مي ترين زبان انگليسي يكي از مهم«

)درك مطلب( 

----------------------------------------------  

)علي شكوهي(-38

».شود  زبان با شنيدن آغاز مي طبق متن، يادگيري يك«: ترجمة جمله

)درك مطلب(

----------------------------------------------  

)علي شكوهي(- 39

»است؟ نادرستطبق متن، كدام جمله «: ي جمله ترجمه

».سلام و احوال پرسي بخشي از رفتار اجتماعي ما نيست«

)درك مطلب(

 ----------------------------------------------  

)علي شكوهي(- 40

اشـاره» زبـان « ”the language“در جملة آخر متن بـه   ”it“ضمير «: ترجمة جمله

».كند مي

)درك مطلب(

)1(زبان انگليسي 
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)11و  10ي  صفحه، چند اتحاد جبري و كاربردها، محمد بحيرايي(    »2«ي  گزينه - 41
:اي داريم با استفاده از اتحاد مربع دوجمله

a a a a( ) ( ) ( ) ( ) ( ) a        
222 2 21 1 2 1 13 3 3 3 9

----------------------------------------------  

)16 و 15ي  صفحه، چند اتحاد جبري و كاربردها، هادي پلاور(    »3«ي  گزينه - 42
:نويسيم ها را مي ورت صحيح هر يك از گزينهص

(x )(x x ) x    2 32 2 4 8 )1

x x x( )( x )    
2 3

3 9 273 9 27 )2  

( x )( x x ) x    2 32 1 4 2 1 8 1 )3

(x )(x x ) x    2 33 3 9 27 )4
----------------------------------------------  

)13و  12ي  صفحه، جبري و كاربردهاچند اتحاد ، كفش حميد زرين(  »2«ي  گزينه - 43

a)با توجه به الگوي مثلث خيام، ضرايب مربوط به بسط عبارت  b) اعداد مربوط 5
:است، لذا داريمخيام به سطر ششم مثلث 



1
1 1

1 2 1
1 3 3 1

1 4 6 4 1
1 5 10 10 5 1

(a b) a a b a b a b ab b      5 5 4 3 2 2 3 4 55 10 10 5
باشد كه مربوط به جملات مي 10ريب بسط عبارت بالا، بزرگترين ضبه با توجه 

a b3 aو  2 b2 .است 3
----------------------------------------------  

)16تا  10ي   صفحه، چند اتحاد جبري و كاربردها، كفش حميد زرين(  »1«ي  گزينه - 44
:عنوان جملة مشترك داريم به x3تحاد جملة مشترك و در نظر گرفتن با استفاده از ا

x x ( x) ( x) ( x) ( ) ( x) ( ) ( )            2 2 29 6 8 3 2 3 8 3 2 4 3 2 4
( x )( x )  3 2 3 4

----------------------------------------------  

)16ا ت 10ي   صفحه، چند اتحاد جبري و كاربردها، امير زراندوز(    »2«ي  گزينه -45
a(a )(a ) a a(a )(a ) (a )

(a )
        



1 3 2 6 1 3 2 3
3

 

(a )[a(a ) ] (a )(a a )       23 1 2 3 2

a)اعداد ثابت عبارتنداز )(a )(a ) , ,      3 2 1 1 2 3
   1 2 3 مجموع اعداد ثابت2

)19و  18ي    صفحه، هاي گويا عبارت، محمد بحيرايي(    »1«ي  گزينه - 46
:آوريم  دست مي لذا ابتدا ريشة مخرج را به ازاي ريشة مخرج تعريف نشده است، به گويا عبارت

ax a x a x         0 3 0 3 xAمخرج كسر3
x a


 


2 1
3

ريشة مخرج برابر  چون
3
:لذا داريم است، 2

a a    
3 9

3 2 2  

----------------------------------------------  
)20و  19ي    صفحه، هاي گويا عبارت، هادي پلاور(    »4«ي  گزينه -47

هاي صورت و مخرج  با استفاده از اتحاد مجموع مكعب دوجمله و اتحاد مزدوج عبارت
:كنيم را تجزيه مي

x (x )(x x ) x x x(x )
(x )(x ) x xx

       
  

   

3 2 21 1 1 1 1 1
2 1 1 1 11
x(x ) x

x x x


   
  
1 1 1
1 1 1

----------------------------------------------  
)20و  19ي  صفحه، هاي گويا عبارت، مهدي ملارمضاني(  »3«ي  گزينه - 48

:كنيم ها را با استفاده از اتحادها تجزيه مي ابتدا هر يك از عبارت



x x x x

x x x

   


  

2 26 9 6
2 26 9

 



(x ( ) (x) ( ) ) x ( )x ( ) ( )

x ( )x ( ) ( ) x

        
 

     

2 2 22 3 3 3 2 3 2
2 2 22 3 2 3 3

  

(x ) (x )(x ) x
(x )(x ) (x )(x ) x

   
  

    

23 3 2 2
2 3 3 3 2

----------------------------------------------  
)24تا  21ي   صفحه، هاي گويا عبارت، مهدي ملارمضاني(  »2«ي  گزينه -49

:آوريم دست مي ها را به ابتدا مخرج مشترك عبارت

x(x )(x )  1 xمخرج مشترك1 x x(x )

x x x(x )

    
   

2 1
2 1

:كنيم حال عبارت را ساده مي

x(x ) x(x )x x x x
  

  

1 1 1 1
2 2 1 1

x x x x
x(x )(x ) x(x )(x ) x(x )(x )

    
  

     
1 1 1 1

1 1 1 1 1 1  

x
x(x )(x ) (x )(x ) x

  
    

2 2 2
21 1 1 1 1

  

----------------------------------------------  
)24تا  18ي   ، صفحههاي گويا عبارت، فرداد روشني(  »3« ي گزينه - 50

A( ) (x ) A (x ) ( )
x x x x

       
 
2 1 1 21 11 1

x x (x )(x ) x x xA ( ) ( )
x x x x x
      

    
 

2 21 1 1 1 1 2 1
1 1

x
x

  
1 2

)1(رياضي و آمار 

-2فاكتور از   فاكتور از

تجزيه به كمك اتحاد جمله مشترك

  اتحاد مربع  اتحاد جملة مشترك

اتحاد جملة مشترك  اتحاد مزدوج
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ها ها و تركيب گزاره گزاره :مبحث سؤالات
)4تا  2ي  ، صفحهمهسا عفتي(  »3«ي  گزينه -51

خبري كه بتوانيم دقيقاً يكي از دو ارزش درست يا   در منطق رياضي به هر جملة
ي مثل گزينه(شود جملات غيرخبري  گزاره گفته مي نادرست را به آن نسبت دهيم يك

ها را تعيين كنيم؛ زيرا ارزش آن هاي خبري كه نتوانيم و همچنين جمله) »2«و » 4«
.گزاره نيستند) »1«ي  مثل گزينه(كنند؛  برحسب سليقه تغيير مي

----------------------------------------------  
)4تا  2ي  ، صفحهامير زراندوز(  »2«ي  گزينه -52

)عدد گويا  ) ( )   1 2 6 2 الف( 7
.يا مثبت است يا صفر پس نامنفي است a2عددي كه باشد حاصل  ره a) ب(
.طول قد افراد، متغير كمي نسبتي است) پ(
.شود مطلق هم مشاهده مي در داخل قدر xكسر داده شده گويا نيست چون متغير ) ت(

----------------------------------------------  
  )4تا  2ي  ، صفحهامير زراندوز(  »2«ي  گزينه - 53

:برابر است با» عددي منفي است a«دقت كنيد نقيض عبارت 
»aنار هم، نقيض» 2«ي  پس در گزينه. »عددي مثبت يا صفر استدو عبارت ك

.نديكديگرهاي كنار هم، نقيض  عبارت ها در بقيه گزينه. يكديگر نيستند
----------------------------------------------  

)4تا  2ي  ، صفحهامير زراندوز(  »3«ي  گزينه -54
نمودار حبابي براي نمايش هر تعداد از متغيرها محدوديتي دانيد كه مي از سال گذشته

.م قرار دارندها بين چارك اول و سو درصد داده 50ضمناً تقريباً  .ندارد
----------------------------------------------  

)4تا  2ي  ، صفحهيمحمد بحيرائ(  »1«ي  گزينه -55
23«ارزش گزارة  نادرست است چون » .عددي مركب است 2 23 2 و عدد 11

.عددي اول است 11
اي درست باشيم تا ارزش نقيض آن نادرست باشد كـه از بـين دنبال گزاره د بهپس باي
2«ها تنها ارزش گزارة  گزينه .درست است» .عددي گنگ است 1

----------------------------------------------  
  )6تا  4ي  ، صفحهكفش حميد زرين(  »2«ي  گزينه -56

ه زماني داراي ارزش درست است كه هر دو گزاره داراي ارزش تركيب عطفي دو گزار
.درست باشند

:پردازيم ها مي تك گزينه حال به بررسي تك
اي نادرست است گزاره 5مضرب  31اي درست و  عددي اول گزاره 31: »1«ي  گزينه
.ها نادرست است تركيب عطفي آنپس 
زين 3مضرب  57اي درست و  بزرگتر است گزاره 15از  12عدد : »2«ي  گزينه
.ها داراي ارزش درست است اي درست پس تركيب عطفي آن گزاره
ها نيز كنند پس گزارة اول نادرست و همة آن همة پرندگان پرواز نمي: »3«ي  هگزين
ها نيز نيز نادرست است پس تركيب عطفي آندوم  ةگذار نيستند پس گزار تخم

.نادرست است
همة پيامبران داراي كتاب آسماني نبودند پس گزارة اول نادرست و :»4«ي  گزينه

ها اي درست پس تركيب عطفي آن گزاره آخرين امام شيعيان حضرت مهدي است
.نادرست استداراي ارزش 

----------------------------------------------
  )6تا  4ي  ، صفحهكفش حميد زرين(  »4«ي  گزينه -57

ها درست ها زماني داراي ارزش درست است كه حداقل يكي از آن تركيب فصلي گزاره
ها نادرسـت باشـند و تركيـب عطفـي ة آنو زماني داراي ارزش نادرست است كه هم

هـا نادرسـت باشـد و حداقل يكي از آندرست است كه ناارزش  ها زماني داراي گزاره
.ها درست باشد زماني داراي ارزش درست است كه همة آن

  )6تا  2ي  ، صفحهامير زراندوز(  »1«ي  گزينه - 58
)جذر كامل دارد  121عدد  )121 انحراف معيـار، .درست است pپس ارزش  11

.نادرست است qجذر واريانس است پس ارزش 
~ p ~ q  ~ q ~ p  q  p

T  T  F  F  T

----------------------------------------------  
)6تا  2ي  ، صفحهكفش حميد زرين(  »2«ي  زينهگ -59

:ها داريم با توجه به جدول ارزش گزاره
p (q ~ r)   q ~ r  ~ r  r  q  p

F  F  F  T  F  T
F  T  F  T  T  F
T  T  T  F  F  T

----------------------------------------------  
)6تا  2ي  ، صفحهكفش حميد زرين(  »3«ي  گزينه - 60

qچون گزارة مركب (p r) گيريم كه حتماً داراي ارزش درست است لذا نتيجه مي
پس براي  .درست استنيز  rو  pدرست و ارزش تركيب فصلي  qارزش گزارة 

گيريم و ارزش گزارة مركب سه حالت طبق جدول زير در نظر مي rو  pهاي  گزاره
p (q ~ r) آوريم دست مي را به:

p (q ~ r)   q ~ r  ~ r  q  r  p

T  F  F  T  T  T
T  T  T  T  F  T
F  F  F  T  T  F

  

pپس ارزش گزارة مركب  (q ~ r)  كه است زماني نادرستp داراي ارزش
درست و qنادرست،  pپس در حالت كلي  .دداراي ارزش درست باشrنادرست و 

r  دهستندرست.
pچون: راه دوم (q ~ r)  پس ؛نادرست استp  نادرست است چونq (p r) 

p)درست و  qست پسدر r)  نيز درست است چونp  نادرست پسr بايد
.درست باشد

ها ها و تركيب گزاره گزاره: مبحث سؤالات
 )كتاب درسي 3و  2ي  ، صفحهآبيكتاب (  »1«ي  گزينه - 61

: پردازيم تك موارد مي به بررسي تك
چرا كه درستي يا نادرستي آن دقيقـاً مشـخص ،باشد اين عبارت يك گزاره نمي) الف

. هاي مختلف درست يا نادرست باشد نيست و ممكن است از ديدگاه
زيرا يك جمله خبري است و درستي و نادرسـتي آن ،اين عبارت يك گزاره است) ب

. كاملاً مشخص است
. چرا كه درستي و نادرستي آن دقيقاً قابل تعيين است ،اين عبارت يك گزاره است) پ
عاطفي اسـت و همچنـين ارزش آن ةزيرا يك جمل ،اين عبارت يك گزاره نيست) ت

. تواند درست يا نادرست باشد افراد مي ةدقيقاً مشخص نيست و بسته به سليق
تـوان دقيقـاً ارزش مري است و نميا ةزيرا يك جمل ،اين عبارت يك گزاره نيست) ث

. آن را مشخص كرد
افراد درستي يـا نادرسـتي آن ةزيرا بنا به سليق ،اين عبارت نيز يك گزاره نيست) ج

. مشخص نيست
. شوند هاي بالا گزاره محسوب مي پس تنها دو مورد از عبارت

)2(رياضي و آمار 

)»گواه« شاهد) (2(رياضي و آمار 
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)كتاب درسي 4تا  2ي  ، صفحهآبيكتاب (  »3«ي  گزينه - 62
: نويسيم ها را مي از گزاره ابتدا نقيض هر يك

. اين گزاره نادرست است. عددي اول است 8عدد عددي اول نيست 8عدد : »1«ي  گزينه
ايـن. افلاطون شاگرد سـقراط نيسـت   افلاطون شاگرد سقراط است: »2«ي  گزينه

. گزاره نيز نادرست است
ايـن گـزاره كـه . عددي گويا نيسـت   2عددي گويا است 2: »3«ي  گزينه

. درست است
اين گزاره نيز. پايتخت عراق بغداد نيست پايتخت عراق بغداد است: »4«ي  گزينه

. نادرست است
----------------------------------------------  

)كتاب درسي 4تا  2ي  ، صفحهآبيكتاب (  »2«ي  گزينه - 63

: گزاره اضافه كنيم، داريم 3است، حال اگر تعداد  n2گزاره برابر  nهاي ارزشي  تعداد حالت
n n  32 2 224

n n n n       32 2 2 224 8 2 2 224
n n    7 2 224 2 32

n n   52 2 5
. تا است 5هاي اوليه  پس تعداد گزاره

----------------------------------------------
)كتاب درسي 5و  4ي  ، صفحهآبيكتاب (  »1«ي  گزينه - 64

:پردازيم ها مي تك گزينه به بررسي تك
ساده است كـه درسـت اسـت ة، تركيب عطفي دو گزارمركب ةاين گزار: »1«ي  گزينه

.موجود در تركيب درست است  زيرا هر دو گزاره
ساده است نادرسـت اسـت، ةمركب كه تركيب عطفي دو گزار ةاين گزار: »2«ي  گزينه

.جزء دارد 30دوم موجود در تركيب نادرست است زيرا قرآن  ةزيرا گزار
اين گزاره تركيب عطفي دو گزاره است كه نادرست اسـت، زيـرا گـزاره: »3«ي  گزينه

.روز دارد 30دوم موجود در تركيب نادرست است زيرا در سال كبيسه اسفند 
اين گزاره نيز تركيب عطفي دو گزاره است كه هـر دو گـزاره نادرسـت: »4«ي  گزينه

aو اگـر  zزيرا . آنها نيز نادرست است هستند و در نتيجه تركيب عطفي  در 0
aاين صورت 2 .است كه نادرست است 0

----------------------------------------------
)كتاب درسي 6و  5ي  ، صفحهآبيكتاب (  »3«ي  گزينه -65

ها درست باشـد، در ايـن صـورتگزاره اگر حداقل يكي از گزاره nدر تركيب فصلي 
تركيب فصلي آنها درست است و تنها در صورتي تركيب فصلي آنها نادرست است كه

گزاره تعداد حالات درسـت آن nها نادرست باشند، پس در تركيب فصلي همه گزاره
nبرابر  2 :است، داريم1

    52 1 32 1 گزاره 5تعداد حالات درست تركيب فصلي31
----------------------------------------------

)كتاب درسي 6و  5ي  ، صفحهآبيكتاب (  »4«ي  گزينه - 66
به همـين. كه هر دو گزاره نادرست باشنداست ني نادرست تركيب فصلي دو گزاره زما
زيرا مربع عدد فـرد عـددي زوج اسـت. خواهد بود» 4«ي  منظور پاسخ صحيح گزينه

مخالف صفر است نيز نادرست a,a,aهاي  چنين واريانس داده اي نادرست و هم گزاره
.ها نيز نادرست است است، پس تركيب فصلي آن

)كتاب درسي 6تا  2ي  ، صفحهآبيكتاب (  »3«ي  گزينه -67
دو گزاره داراي ارزش يكسان يعني اينكه يا هر دو درست باشند يا هر دو نادرست، بـا

:هاي زير داريم توجه به جدول ارزش گزاره
p q q p q p
د د ن ن د
ن ن دد د

 

( p q) (p q)    ( p q) (p q)    p q 

د د د
د د د

)يعني   تركيب عطفي دو گزاره p q) (p q)   داراي ارزش درست و تركيـب
)ها يعني  نفصلي آ p q) (p q)    نيز داراي ارزش درست است.

----------------------------------------------
)كتاب درسي 6تا  2ي  ، صفحهآبيكتاب (  »4«ي  گزينه - 68

:يمها دار ي دلخواه باشد، در اين صورت با توجه به جدول ارزش گزاره گزاره rاگر 
:»1«ي  گزينه

(p r) (q r)   q r p r q p

د ن د ن ن
:»2«ي  گزينه

p r q q p

د ن د نامعلوم
(p r) ( q r)   q r

نامعلوم نامعلوم
:»3«ي  گزينه

p q p q p
د ن ن ن

( p q) (p r)   p r

د ن
:»4«ي  گزينه

p q  q q p
د ن د د

(p q) (q r)   q r

نامعلوم د
----------------------------------------------

)كتاب درسي 6تا  2ي  ، صفحهآبيكتاب (  »3«ي  گزينه -69
:با توجه به جدول زير داريم

p q q q p
د دن د
د ند د
ن دن د
ن ند ن

(p q) (p q)    p q 

نن
دد
نن
نن

داراي ارزش نادرسـت q ةداراي ارزش درست و گزار p ةبا توجه به جدول بالا گزار
.پاسخ صحيح مسأله است» 3«ي  ها، گزينه زينهاست كه با توجه به گ

اي درسـت و گزاره» است 180در هر مثلث مجموع زواياي داخلي مثلث« ةزيرا گزار
.اي نادرست است گزاره» ستنيكتاب ارغنون  ةارسطو نويسند« ةگزار
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)كتاب درسي 6تا  2ي  ، صفحهآبيكتاب (  »3«ي  گزينه -70
:ها داريم جدول ارزش گزارهبا توجه به 

p r q pqp

د د ن ن نامعلوم
د ن ن د نامعلوم

ن د د ن د
ن ن د د د

( p r) ( q r)   q r

ن ن
نامعلوم نامعلوم
ن ن

نامعلوم نامعلوم
اي درست باشـد آنگـاه گزاره qاي  نادرست و  گزاره pكه با توجه به جدول بالا اگر 

.مركب موردنظر داراي ارزش نادرست است ةگزار

)11و  10ي   صفحهچند اتحاد جبري و كاربردها، ، امير زراندوز(  »2«ي گزينه -71

x ( x )
x x

    
1 1 1 122 22 5 2 25

x ( x)( ) x
xx x

       
1 1 1 1 12 24 2 2 4 22 22 25 254 4

x
x

  
1 5124 2 254

----------------------------------------------

)13ي  صفحهچند اتحاد جبري و كاربردها، كفش،  حميد زرين(  »3«ي  گزينه -72
:اي داريم با استفاده از اتحاد مكعب دوجمله

(x ) (x) (x) ( ) x ( ) ( )       3 3 2 2 33 3 3 3 3 3

x x x   3 23 3 9 3 3

aكه با مقايسه با طرف راست تساوي عبارت صورت سؤال   3 bو 3  3 3

a b     3 3 3 3 6 3
----------------------------------------------  

)16و  15ي  صفحهچند اتحاد جبري و كاربردها، ، امير زراندوز(  »2«ي  گزينه -73

a b (a b)(a ab b )    3 3 2 دانيم مي: 2
yx y ( x) ( )   

13 3 3 3125 527 3
y y y( x )(( x) ( x)( ) ( ) )   2 25 5 53 3 3

y y( x )( x xy )   
2525 253 3 9

)13و  12ي   صفحه، چند اتحاد جبري و كاربردها، كفش حميد زرين(  »3«ي گزينه -74
برابر مجموع اعداد سطر ماقبل آن است، لذا در مثلث خيام، مجموع اعداد هر سطر دو

:بگيريم، داريم mاگر مجموع اعداد سطر اولي را 
m m m m     2 24 3 24 8

است و طبق الگوي  8مجموع اعداد سطر چهارم برابر  ،با توجه به الگوي مثلث خيام
:مثلث خيام داريم

1
1 1

1 2 1
1 3 3 1

1 4 6 4 1

 

.در بين اعداد سطرهاي چهارم و پنجم مثلث قرار ندارد 5پس عدد 
----------------------------------------------  

)16تا  10ي  صفحهو كاربردها،  چند اتحاد جبري، امير زراندوز(  »4«ي گزينه -75

x x x x x (x ) x(x )
x(x )xx

      

3

4 3 2 35 5 2 2 5 1 2 1
125

 

x(x )( x ) 21 5 2
xها فقط عامل  پس با توجه به گزينه 1 شود عبارت، مشاهده نمي ةدر تجزيه شد.

----------------------------------------------  

)20و  19ي  صفحه، هاي گويا عبارت، يمحمد بحيراي(  »1«ي  گزينه -76
:كنيم ابتدا صورت و مخرج عبارت را ساده مي

ax a a(x a ) a(x a)(x a)

ax a x a a(x ax a ) a(x a)

   
 

    

2 3 2 2
2 2 3 2 2 22 2





(x a)(x a) x a
(x a)(x a) x a
  

 
  

  

----------------------------------------------  

)19و  18ي  صفحه، هاي گويا عبارت، فرداد روشني(  »3«ي گزينه - 77
xازاي  چون عبارت به  xو  2  1 هاي ر ريشهديپس اين مقا .تعريف نشده است

:لذا داريم شود، ها مخرج كسر صفر مي ازاي آن باشند و به مخرج مي
a bx a b a b
a bx a b a b

a a

                          


    

4 2 12 4 2 1 0 4 2 1
2 2 21 1 0 1

16 3 2

b b 
     
1 112 2

a b    
1 1 02 2

----------------------------------------------  

)20و  19ي   صفحه، هاي گويا عبارت، فرداد روشني(  »2« ي گزينه -78
:كنيم ابتدا تقسيم را به ضرب تبديل كرده و عبارت سوم را معكوس مي

x x x x x (x ) x x x
x (x )(x ) x xx x x

    
     

   

3 2 22 1 1 2
2 2 22 2 1 5 104 5 5

)1(رياضي و آمار 

2طرفين به توان

اياتحاد مربع دوجمله

سطر اول        
سطر دوم

سطر سوم
سطر چهارم      

سطر پنجم          

 فاكتور از فاكتور از فاكتور از

اتحاد مزدوج

اتحاد مربع
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)24تا  21ي   صفحه، هاي گويا عبارت، محمد بحيرايي(  »2«ي گزينه -79
xآوريم كه همان  دست مي ترك را بهابتدا مخرج مش y2 .است 2

y y x y
x y x y (x y)(x y) (x y)(x y)x y


   

     

2 1 1 2
2 2

x y y x y x y x y
(x y)(x y) (x y)(x y) (x y)(x y)

     
  

     
2 2 2  

(x y)
(x y)(x y) x y


 

  
2 2  

----------------------------------------------  
)24تا  21ي  صفحه، هاي گويا عبارت، كفش حميد زرين(  »2«ي  گزينه -80

.باشد هاي هر سه كسر مي هاي مخرج ضرب عبارت حاصل  ،مخرج مشترك عبارت
x(x ) (x )(x ) x(x )

x x x x(x )(x ) x(x )(x ) x(x )(x )
   

    
       
1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1

x(x ) (x )(x ) x(x )
x(x )(x )

     


 
1 1 1 1

1 1

x x (x ) x x x x x x x
x(x )(x ) x(x )(x )

         
 

   

2 2 2 2 2 21 1
1 1 1 1  

x
x(x )(x )




 

2 1
1 1  

xپس صورت كسر عبارت  2 .است 1

)كتاب درسي 11و  10ي  صفحهچند اتحاد جبري و كاربردها، ، آبيكتاب (»2«ي  گزينه - 81
:اي داريم اي به يك عبارت توان دوم يك دوجمله براي تبديل چند جمله

x y x A ( xy) (x ) A    2 2 4 2 2 29 3
ضـرب دو جملـه نيـز برابر حاصـل  بايست دو وجود دارد، پس مي  چون مربع دو جمله

:برابر است باAوجود داشته باشد، پس
A ( xy)(x ) x y   2 32 3 Aيا6 ( xy)(x ) x y 2 32 3 6

xها  با توجه به گزينهAپس مقدار  y .تواند باشد مي36
----------------------------------------------  

)كتاب درسي 11و  10ي  صفحهبري و كاربردها، چند اتحاد جكتاب آبي، (»4«ي  گزينه - 82
:با استفاده از اتحاد مزدوج داريم

( ) ( ) ( )( )   2 23 3998 1002 998 1002 998 1002

( )      33 2000 4 8000 20
----------------------------------------------  

»3«ي  گزينه -83
)كتاب درسي 13و  12ي  صفحهچند اتحاد جبري و كاربردها، كتاب آبي، (

باشد، كه با مقايسه ششم مثلث ميسطر  اينباشد، پس  عدد مي6ون تعداد جملات چ
:با الگوي مثلث خيام و سطر داده شده داريم

x x x x 1 2 2 1 1 5 10 10 5 1
y

x y
x


      

1 1 5 65

)اب درسيكت 13ي  صفحهچند اتحاد جبري و كاربردها، كتاب آبي، (  »3«ي  گزينه - 84
x)حجم مكعب به طول ضلع ( –) xحجم مكعب به طول ضلع ( ) حجم فضاي خالي) = 2

(x ) x x x x       3 3 3 22 3 2 3 حجم فضاي خالي4
x x x    3 28 6 12 8
----------------------------------------------  

»4«ي  گزينه - 85
)كتاب درسي 16تا  10ي  صفحهچند اتحاد جبري و كاربردها، كتاب آبي، (

x)با استفاده از فاكتورگيري از عامل ) :اي داريم و استفاده از اتحاد مكعب دوجمله2
x x x x (x ) (x ) (x )(x )         4 3 3 32 2 2 2 2 1

(x )(x )(x x )    22 1 1
----------------------------------------------  

)كتاب درسي 19و  18ي  صفحه، هاي گويا عبارتكتاب آبي، (  »2«ي  گزينه - 86

xابتدا مخرج كسرهاي
x 1وx

x


4
:دهيم، لذا را مساوي صفر قرار مي5

x x , x x       1 0 1 5 0 5
ــي   ــام م ــك انج ــك در نزدي ــالا دور در دور و نزدي ــ  ح ــكلده ــه ش ــارت ب يم؛ عب

x(x )y
(x )(x )




 
5

1 x)در مخـرج ايـن كسـر، عبـارت     . شود تبديل مي4 ) هـم4

:شود، پس مشاهده مي
x x x R { , , }      4 0 4 1 4 5

----------------------------------------------  
)كتاب درسي 20و  19ي  صفحه، هاي گويا عبارتكتاب آبي، (  »3«ي  گزينه -87

:كنيم اي ساده مي ابتدا صورت كسر را با استفاده از اتحاد مربع دوجمله
x x (x x ) (x ) (x )

x (x ) (x )
    

   
  

2 2 22 8 8 2 4 4 2 2 22 4 2 2 2 2
----------------------------------------------  

)كتاب درسي 20و  19ي  صفحه، هاي گويا عبارتكتاب آبي، (  »4«ي  گزينه -88
سپس عبـارت را بـا اسـتفاده از اتحـاد جملـهابتدا تقسيم را به ضرب تبديل كرده و 

:كنيم مشترك و فاكتورگيري ساده مي
x x x x x x x x

x x x x x x x x

      
  

    

2 2 2 23 2 2 3 2 2 4
2 2 2 22 2 4 2 2

(x )(x ) x(x )
x(x ) (x )(x )
  

  
  

1 2 2 2 22 2 1  

----------------------------------------------  
)كتاب درسي 24تا  21ي  صفحه، هاي گويا عبارتكتاب آبي، (  »2«ي  گزينه - 89

:كنيم يابيم و سپس عبارت را ساده مي انتز را جداگانه ميابتدا حاصل هر پر
x x x( )

x x x x x
   

    
    
6 2 6 2 6 41 2 2 2 2 2

x x x(x ) x x x( x)
x x x x
     

   
   

25 2 5 2 4 5 2 4
4 4 4 4

x x
x
 




2 2
4  

x x x x( ) ( x) ( )( )
x x x x

   
    

   

26 5 2 4 21 2 4 2 4  

x x (x )(x ) x
x x
   

   
 

2 2 2 1 12 2  

)»گواه«شاهد ) (1(رياضي و آمار 
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)سيكتاب در 24تا  21ي  صفحه، هاي گويا عبارتكتاب آبي، (  »1«ي  گزينه - 90
:كنيم ها را با يكديگر جمع مي كنيم و سپس عبارت تر مي ابتدا هر يك از كسرها را ساده

x x x x
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)11تا  9ي  صفحه، اقتصاد چيست؟، مرادي كامران االله(  »4«ي  گزينه -91
دنبال  حكم فطرت خود در هر انتخابي به اي آفريده است كه به گونه خداوند انسان را به) الف

هاي آن  به عبارت ديگر در هر انتخابي منافع و هزينه .ستابيشترين منافع و كمترين هزينه 
ما و كنيم  ها بيشتر باشد انتخاب مي دهيم و چنانچه منافع آن از هزينه را مورد توجه قرار مي

.كنيم اشتباه نمي) يدههزينه ـ فا(گاه در انتخاب كردن اين روش انتخاب  هيچ
برداري از منابع و امكانات موجود محدوديت دارد و منابع و امكانات انسان در بهره) ب

كند كه اقتصـاددانان بـه ايجاد ميرا اين محدوديت وضعيتي . موجود نيز محدود است
.گويند مي» يباميك«آن 

----------------------------------------------
)12ي  صفحه، اقتصاد چيست؟، فاطمه فهيميان(  »2« ي گزينه -92

هميشه بهترين و برترين گزينـه خـود را از نظـر منـافع، انتخـاب  ها و جوامع، انسان
در ايـن مـورد. دهند خود را از دست مي بعديكنند و با اين انتخاب بهترين گزينه  مي

اشـت يـا بـااشتن گنـدم را نخواهـد د  كفرد با انتخاب كاشتن پنبه، منافع حاصل از 
گـذاري در بـورس را از دسـت گسترش توليدات تجاري خود منافع حاصل از سرمايه

.دهد مي
----------------------------------------------

)27و  24ي  صفحه، توليد، مريم بوستان(  »4«ي  گزينه - 93
.كند سازمان توليد جايگاه و نقش هر يك از عوامل توليد را تعيين ميـ 
.مصداقي از حيازت استبرداري از معادن  و بهرهبرداري از ماهي دريا  بهرهـ 

.نام دارد» حيازت«شود  برداشت مستقيم محصول آمادة طبيعت كه موجب مالكيت فرد مي
----------------------------------------------

)29ي  ، صفحهتوليد، مريم بوستان(    »1«ي  گزينه -94
, , , , 10 000 32 000 320 000 الف(درآمد قيمتتمحصولا تعداد000
ب(سود حسابداري هاي مستقيم ـ درآمد  هزينه
ريال ميليون  10 12 اجاره سالانه كارگاه  120
ريال ميليون   3 2 12 د كارگراندستمز72

 ريال ميليون   120 72 60 هاي مستقيم  هزينه252
ريال  ميليون  320 252 سود حسابداري سالانه68

----------------------------------------------
)37و  36ي  صفحه، بازار، فاطمه فهيميان(   »3«ي  گزينه -95

با هـم) كيلو750(ازاي آن مقدار عرضه و تقاضا  ريال را كه به 300سطح قيمت ) الف
.گويند مي» قيمت تعادلي«شود،  برابر مي

رو روبه) مازاد تقاضا(در سطح قيمت كمتر از قيمت تعادلي در بازار با كمبود عرضه ) ب
به يريال بازار با كمبود عرضه يا مازاد تقاضاي 250شويم؛ بنابراين در سطح قيمت  مي

(كيلو  500ميزان  1000 500 .مواجه است) 500
:بنابراين. باشد كيلو مي 250ريال مقدار تقاضا در بازار  400در سطح قيمت ) ج

,ريال   400 250 100 ريال 400حداكثر دريافتي توليدكنندگان در سطح قيمت  000

)38ي  صفحه، بازار، رضا رضاييعلي(    »2«ي  گزينه -96
دلايل قانوني هاي خودرويي به دليل طبيعي و شركت در كشور ما شركت توانير به) الف

.روند شمار مي د بهانحصارگر در فروش كالاي خو
.كنند مناقصه برگزار مي) مثل خريدهاي دولتي(خريداران عمده كالا و خدمات ) ب

----------------------------------------------

)42و  41ي  صفحه، هاي اقتصادي آشنايي با شاخص، فاطمه فهيميان(   »2«ي  گزينه -97
) اعم از توليد كالا يا خدمات(ليدي هاي تو در حسابداري ملي فقط آن دسته از فعاليت

:شرط زير باشد 3شود كه داراي  در محاسبه و سنجش منظور مي
ها را در مقابل دريافـت پـول بـه مصـرف از بازار عبور كند؛ يعني توليدكننده، آن -1

كننده تحويل دهد؛ پس اگر فردي براي تعمير لوازم خانگي خـود بـه تعميركـار پـول
شـود؛ امـا اگـر يدي صورت گرفته است و ارزش آن محاسبه مـي بپردازد، فعاليت تول

با اين شرط فعاليـت توليـدي. گيرد اي انجام نمي ها را تعمير كند، محاسبه خودش آن
هـا در شود ولي فعاليت توليـدي آن  ها در توليد كل كشور محاسبه مي زنان در مزرعه

كننـد در رزندان توليد ميخانه و كالا و خدماتي كه به صورت غذا، بهداشت و تربيت ف
.شود توليد كل كشور محاسبه نمي

كه به توليد كالا يا خدمات نهـايي منتهـي شـود؛ از آنجـا كـه ارزش يهاي فعاليت -2
توليد كل جامعـه بايـد از  اي در درون كالاهاي نهايي است در محاسبة كالاهاي واسطه

. نهايي را محاسـبه كنـيم   نظر، و فقط كالاهاي اي صرف محاسبة ارزش كالاهاي واسطه
ها براي پخت كيك رد خريداري شده قناديآرب،  ها براي توليد في كارخانهرگوجة مص

.شود نظر مي اي است و از ارزش آن صرف كالاي واسطه
هاي غيرقانوني نظير قاچاق و ماننـد آن جـزء توليـد قانوني و مجاز باشد؛ فعاليت -3

و از اين فعاليت اطلاع دقيقي در دست نيست وس زيرا از يك. شود كشور محاسبه نمي
.شود ها تلقي مي ها نوعي مشروعيت دادن به آن از سوي ديگر، محاسبة آن

----------------------------------------------

)44تا  42ي  صفحه، هاي اقتصادي آشنايي با شاخص، عليرضا رضايي(    »1«ي  گزينه - 98
)الف

ميليارد ريال   
3 25 ارزش مواد غذايي155

ميليارد ريال   
2 12 هزينه استهلاك83

ميليارد دلار       25 12 15 4 20 76 8 توليد خالص ملي68
 :توضيح نكات درسي

در محاسبه توليد ملي ارزش توليد مردم كشور كه در خارج اقامت دارند و در توليد داخلي ـ 
.شود كار گرفته مي  يان مقيم كشور بهارزش توليد خارج

توليد خالص داخلي= توليد خالص ملي  –ارزش توليد مردم كشور كه در خارج اقامت دارند + ارزش توليد خارجيان مقيم كشور 
 ميليارد دلار  68 20 14 62

 )ب
توليد ناخالص داخليتوليد خالص داخلي  هزينه استهلاك 

ميليارد دلاري   62 8 70
, , ,

, ,
 

70 000 000 000
14 000 توليد ناخالص داخلي سرانه000

,دلار  5 000

اقتصاد

خالص داخليناتوليد 
جمعيت كشور
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)44و  43ي  صفحه، هاي اقتصادي آشنايي با شاخص، مهدي كاردان(    »1«ي  گزينه -99

ميليارد ريال  
220 هزينه استهلاك سالانه2011

قيمت جديد    
10220 22 220 22 242100

هزينه استهلاك سالانه با قيمت جديد 
242 2211

ميليارد ريال هزينه استهلاك سه سال آخر  22 3 66
----------------------------------------------

)45 ي صفحه، هاي اقتصادي آشنايي با شاخص، مهدي كاردان(  »1«ي  گزينه - 100
15000ارزش افزوده مرحله اول   ) الف

ارزش افزوده مرحله دوم 18400 15000 3400
.اين روش، روش ارزش افزوده نام دارد) ب

)18ي  ، صفحهبندي آثار بررسي و طبقه، نيا م نورياعظ(    »4« ي گزينه -101
.وجود دارد) سرمست، ميخانه(در اين گزينه دو واژة مركب 
:ها واژگان مركب در ساير گزينه

 :هاي ديگر تشريح گزينه
رهگذر: »1«ي  هگزين
بها خون: »2«ي  هگزين
خودبين: »3«ي  هگزين

----------------------------------------------

متن ، سعيد جعفري(   »4«ي  گزينه- 102 )30و  29ي  صفحه، )نثر( 2كالبدشكافي
 :هاي ديگر تشريح گزينه

.مصداق كاربرد كهن فعل نيست» خواست«: »1«ي  گزينه
،سـلطان ، خدمت، همت، ذوالنون، وزرا: ستدر متن زياد اواژگان عربي : »2«ي  گزينه

… عقوبت و

.تضاد نيستندم» خداي و سلطان « : »3«ي  گزينه
----------------------------------------------  

متن سعيد جعفري، (   »4«ي  گزينه - 103 )25و  24ي  صفحه، )شعر( 1كالبدشكافي
 :هاي ديگر تشريح گزينه

.است كمدر شعر واژگان غير فارسي : »1«ي  گزينه
.است» مرگ و درگذشتن«كنايه از » نزير خاك ماند«: »2«ي  گزينه
.مثنوي است ،از قرار گرفتن قافيه مي فهميم كه قالب: »3«ي  نهگزي

----------------------------------------------  

»3«ي  گزينه - 104
)25 ي  صفحه، )شعر( 1كالبدشكافي متن ، نژاد سادات طباطبايي عارفه(

نمفهوم اسارت در غربت بيان شده ولي تأكيد ابيات ديگـر بـر آ  » 3«ي  در بيت گزينه
.پسنديده است ،است كه هر چه از معشوق رسد

متن ، محسن اصغري(   »4«ي  گزينه-105 )30و  29ي  صفحه، )نثر( 2كالبدشكافي
…قدم و  همدم، هم: مشتق

صاحبدل: مركّب
.كار نرفته است به: مشتق ـ مركب

 :هاي ديگر تشريح گزينه
.آورد آواز كودك، شتر را به رقص در مي: »1«ي  گزينه
.كاربرد تاريخي دستور هستند» …دي و نبكردندي، بگفت«هاي  فعل: »2«ي  گزينه
.سجع دارند» ندي و بگفتنديدبكر« /» قدم همدم و هم«هاي  واژه: »3«ي  گزينه

----------------------------------------------

)25ي  صفحه، )شعر( 1كالبدشكافي متن ، نيا اعظم نوري(    »1«ي  گزينه - 106
.قراري عاشق است؛ بي»1« ي هينپيام بيت گز

----------------------------------------------

)14ي    صفحه، مباني علوم و فنون ادبي، نيا اعظم نوري(  »3«ي  گزينه -107
.فصاحت در اصطلاح، بيان مقصود با الفاظي روشن و روان است

----------------------------------------------

متن ، محسن اصغري(  »4«ي  گزينه- 108 )25و  24ي     صفحه، )شعر( 1كالبدشكافي
در قالب مثنوي، دو مصراع هر بيت به صورت مستقل قافيه دارند؛ در صورتي در ايـن

)اي از يك غزل باشد تواند بريده مي(دو بيت فقط مصراع زوج قافيه دارند 
 :هاي ديگر تشريح گزينه

صبح و شفق: مراعات نظير/ دم زدن : كنايه/ چون صبح : تشبيه: »1«ي  گزينه
.لبالب: مركبّ  مشتق ـ/ هوادار : مركبّ/ ه مچش: مشتق/  …صدق و : ساده: »2«ي  گزينه

----------------------------------------------

)24ي  صفحه، )شعر( 1كالبدشكافي متن ، هژبر رحيمي(  »4«ي  گزينه -109
:يگرهاي د كاربردهاي تاريخي فعل در گزينه

انگاشت همي: »1«ي  گزينه
يارست نمي: »2«ي  گزينه
بترسم مي: »3«ي  گزينه

----------------------------------------------

متن ، هژبر رحيمي(  »2«ي گزينه-110 )30و  29ي  صفحه، )نثر( 2كالبدشكافي
.رفته است در متن صورت سوال، جملات كوتاه به كار

 :هاي ديگر تشريح گزينه
)/ لقمـه چيـدن كنايـه از گـدايي كـردن     ( كنايه)/ پاينده، زاينده( سجع: »1«ي  گزينه
.چشمة زاينده است] مانند[هنر ( تشبيه)/ قدر، صدر( جناس
هنـر را نـوعي ثـروت» هنر در نفس خود دولتست«نويسنده در جملة : »3«ي  گزينه

.قلمداد كرده است
  
  

هاي هفتم، هشتم و نهم تاريخ ادبيات ايران در قرن: مبحث سؤالات
)17ي   ، صفحهنژاد سادات طباطبايي عارفه(  »1«ي  گزينه -111

خصـوص در دو هاي اجتماعي را بـه  ناهنجاري »موش و گربه«منظومة در زاكاني  عبيد
.طبقة حاكمان و قاضيان به شيوة تمثيل بيان كرده است

)1(علوم و فنون ادبي 

)2(علوم و فنون ادبي 
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)17و  16ي   ، صفحهنژاد سادات طباطبايي عارفه(    »2«ي  گزينه -112
.شهرت دارد» قطعات اخلاقي«يمين به سرودن  ابن

 :هاي ديگر تشريح گزينه
.فتم استهمولانا شاعر قرن : »3«ي  گزينه
.سلمان ساوجي به سرايش غزل و مثنوي عاشقانه شهرت دارد: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------  
)19و  18ي   سعيد جعفري، صفحه(  »3«ي  گزينه -113

 :هاي ديگر تشريح گزينه
.ي عطار نوشت»الاوليا ةتذكر« ةخود را به شيو» الانس نفحات«جامي كتاب : »1«ي  گزينه
.الدين دواني دربارة اصول اخلاقي است به قلم جلال» اخلاق جلالي«كتاب : »2«ي  گزينه
لستانترين شاعر اين قرن، كتاب بهارستان را به سبك گ جامي، معروف:  »4«ي  گزينه

.سعدي نوشت
----------------------------------------------  

)18ي   سعيد جعفري، صفحه(    »2«ي  گزينه -114
.كردند حكومت در ايران قرن دهم اوايل تا قرن هشتم دوم ةنيم از تقريباً تيموريان

----------------------------------------------  
)14و  13ي  همحسن اصغري، صفح(   »1«ي  گزينه -115

هـاي ديگـر دچـار وضعيت زبان و ادبيات فارسي در اين دوره، مثل بسياري از دانـش 
.سستي و نابساماني گرديد

----------------------------------------------  
)16ي  نيا، صفحه اعظم نوري(   »4«ي  گزينه -116

جو و حافظ، بههاي شاعران شاخص، مانند خوا در قرن هشتم، زبان شعر جز در سروده
.سستي گراييد

----------------------------------------------  
)13و  12ي  محسن اصغري، صفحه(  »2«ي  گزينه - 117

الـدين كبـري و بزرگاني چون نجمو  كانون فرهنگي ايران بود، ويران شد كه خراسان
 ـ كمـال . كشـته شـدند   ،فريدالدين عطّار نيشابوري، در يورش ويرانگـر مغـول   دينال

دست مغولان به .ق. هـ  635در سال  ود خكه الدين خوارزمشاه  اسماعيل، مداح جلال
.در اصفهان كشته شد

----------------------------------------------  
)15ي  هژبر رحيمي، صفحه(  »1«ي  گزينه -118

نوشتة عطاملك جويني در شـرح ظهـور چنگيـز، احـوال و »تاريخ جهانگشا«كتاب 
هـاي اسـماعيليه و حكومـت جانشـينان ت او، تاريخ خوارزمشاهيان، فتح قلعهفتوحا

.حسن صباح نوشته شده است
----------------------------------------------  

)15ي  ، صفحهنيا اعظم نوري(  »3«ي  گزينه -119
 :هاي ديگر تشريح گزينه

فان وارستة قرن هفتم استنجم دايه از منشيان و نويسندگان توانا و از عار: »1«ي  گزينه
.اثر فخرالدين عراقي است» لمعات«كتاب : »2«ي  گزينه
.است سعديويژگي اين گزينه مربوط به : »4«ي  گزينه

----------------------------------------------  
)16و  15ي  هژبر رحيمي، صفحه(   »2«ي  گزينه - 120

. و عالمانه دارد نثري ساده» المعجم في معايير اشعار العجم«كتاب 
.مصنوع و دشوار است» تاريخ جهانگشا«نثر كتاب 

.به نثر عالمانه و پخته نوشته شده است» التواريخ جامع«كتاب  

)19ي   صفحه، بندي آثار بررسي و طبقه، نژاد ييسادات طباطبا عارفه(   »1«ي  گزينه -121
عارفانـه» 3«و » 2«ي  گزينهبيت  .گنجد در حوزة ادبيات تعليمي مي »1«ي  گزينهبيت 
.گيرد در حوزة ادبيات غنايي قرار مي و كه عاشقانه است »4«ي  گزينهبيت  .است

----------------------------------------------  
متن ، نيا اعظم نوري(   »2«ي  گزينه -122 )25تا  23ي   صفحه، )شعر( 1كالبدشكافي

در شـعر، آرايـة/ پنبة غفلـت : شبيهت)/ كنايه از هشيار شو(پنبه از گوش بكن: كنايه
.رفته استنبه كار  لميحت

----------------------------------------------  
متن ، محسن اصغري(   »2«ي  گزينه - 123 )30و  29ي   صفحه، )نثر( 2كالبدشكافي

.كار نرفته است به» براي«در معناي حرف اضافه » را«هاي  كدام از حرف هيچ
…شاهي از پاد: پادشاهي را

…به ملك : ملك را

----------------------------------------------  
)19ي   صفحه، بندي آثار بررسي و طبقهنيا،  اعظم نوري(   »4«ي  گزينه -124

.تعليمي است» ج«و » ث«نوع ادبي بيت 
: نوع ادبي ساير ابيات

حماسي) ت /غنايي) پ /عرفاني) ب /غنايي) الف
----------------------------------------------  

)24ي  ، صفحه)شعر( 1كالبدشكافي متن سعيد جعفري، (   »3«ي  گزينه -125
.كند همي /ريخت همي /خست همي /سوخت همي: »1«ي  گزينه
يارست: »2«ي  گزينه
شسته كنم همي/  همي شسته كني: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------  
)تركيبي، سعيد جعفري(   »1«ي  گزينه -126

.شود ديده مي »1«ي  گزينهنثر سؤال دربارة رفتار رياكارانه است و همين پيام در بيت 
 :هاي ديگر تشريح گزينه

دل ننهادن بر دنيا: »2«ي  گزينه
.قانع باشيم تا به مقام بالا رسيم: »3«ي  گزينه
.سپاريم ما دل به يار مي: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------  
)18ي   صفحه، بندي آثار بررسي و طبقه، نژاد سادات طباطبايي عارفه(   »4«ي  گزينه -127

:است از استعاره و مجاز بهره برده شده» 4«ي  در بيت گزينه
.نگاهاز  تشخيص ـ ديده مجاز= ـ ديدن دل  نرگس استعاره از چشم

----------------------------------------------  
متن محسن اصغري، (   »4«ي  گزينه - 128 )25و  24ي   ، صفحه)شعر( 1كالبدشكافي

.كند در اين شعر شاعر از اقبال و بخت روشن خود راضي است وخدا را شكر مي
 :هاي ديگر تشريح گزينه

: جنـاس / تيـغ بركشـيدن و سـپرافكندن    : تضاد/ ديدة بخت : تشخيص: »1«ي  گزينه
نمكَ مي/ كنُم  مي

)اين گمان براي من نبود(هرگز اين گمانم نبود : هرگزم اين گمان نبد: »2«ي  گزينه
)گويم مي(شكر خدا : شكر خدا: »3«ي  گزينه

)1(علوم و فنون ادبي 
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)25ي   ، صفحه)شعر( 1كالبدشكافي متن هژبر رحيمي، (   »2«ي  گزينه -129
مخاطب قرارگرفتن باد صبا، آراية جانبخشـي: بيت دوم/ تشبيه: كحل بينش: بيت اول

.را پديد آورده است
----------------------------------------------  

)29ي   ، صفحه)نثر( 2كالبدشكافي متن هژبر رحيمي، (  »3«ي  گزينه - 130
بـه: ملـك را گفـت  . (استفاده شده است» به«در معني » را«، »3«ي  گزينهدر عبارت 
)ملك گفت

)3ي   صفحه، نديشهترازوي ا  منطق،، ناهيد جوهريان(   »1«ي  گزينه -131
.عمدي باشدغيرمغالطه هرگونه خطاي انديشه است كه ممكن است عمدي يا 

: توضيح نكات درسي
اند هديدانان كوش منطق علمي است كه در پي جلوگيري از خطاي انديشه است و منطق

را نشـانها  آنهاي جلوگيري از  راه ،ها بندي آن با بررسي انواع خطاهاي ذهن و دسته
فكري يـا اصـطلاحاً يدانان قواعدي را كه بايد رعايت كنيم تا دچار خطا منطق .دهند

.اند را مشخص كرده ،نشويم) سفسطه(مغالطه 
----------------------------------------------  

)4ي   صفحه، ترازوي انديشه ،منطق، ناهيد جوهريان(   »4«ي  گزينه - 132
كـه ،هاسـت  اري در خـدمت سـاير دانـش   منطق علمي كاربردي است و نيز علمي ابز

،دهند خودرو كه در مقابل مشكلات به ما هشدار مييك  يهاي كنترل همچون سيستم
هاي جلوگيري ازخطـاي ذهـن و مغالطـه در منطق علمي است كه روش .دكن عمل مي
.دهد خطاي در تعاريف را به ما نشان ميو ها  استدلال

----------------------------------------------  
)5ي   صفحه، ترازوي انديشه ،منطقسيدعليرضا احمدي، (   »3«ي  گزينه - 133

رود، بلكه در سراسـر كار نمي هاي فلسفي به تنها براي ارزيابي انديشه ،دانستن منطق
گيـري خواهيم درست فكر كنيم و درست تصميم زندگي خود بدان نيازمنديم؛ زيرا مي

كنيم؛ براي متقاعد كـردن آنـان ي دوستانمان بيان ميما هر روزه مطالبي را برا. كنيم
…آوريم و  دليل مي

----------------------------------------------  
)8و  7ي   صفحه، ترازوي انديشه ،منطقسيدعليرضا احمدي، (   »1«ي  گزينه - 134

فاقد حكم و قضـاوتما به واقعيت داشتن يا نداشتن تصورات كاري نداريم و تصورات 
.موجود است» حكم و قضاوت«در تصديقات نيز . ستنده

----------------------------------------------  
)9ي   صفحه، ترازوي انديشه ،منطق، محمدحسين امامي(   »3«ي  گزينه -135

تعريف ما را از تصورهاي معلوم به. است ،تعريف و استدلال ،دو بخش اصلي علم منطق
هاي شود تا از تصديق سبب مي ،كند و استدلال ي ميشناخت تصوري مجهول راهنماي

از اقسـام تعريـف» 3«ي  به اين ترتيب گزينه. معلوم به كشف تصديق مجهول برسيم
.رود شمار نمي به

----------------------------------------------  
)14و  13ي   صفحه، لفظ و معنا، فاطمه شهميري(   »3«ي  گزينه - 136

مانند اشـتراك لفـظ ؛ترين انواع خطاهاي ذهني است از شايع »لفظاشتراك «مغالطه 
. اسـت   اسم يك نوع حشره اما در جمله دوم ،پروانه كه در جمله اول اسم شخص است

.هايي از اشتراك لفظ است هم مثال 2و  1قسمت دوم گزينه 

)15و  14ي   صفحه، لفظ و معنا، فاطمه شهميري(   »2«ي  گزينه -137
توانـد باهي يا عمدي كلماتي كه داراي بار ارزشي متفاوتي هستند، ميكاربردن اشت به

بدين جهت بايد متوجه بار ارزشي كلماتي. منشاء خطاي مغالطه بارارزشي كلمات شود
».اصلي متن را ارزيابي كنيمپيام «شنويم باشيم و سعي كنيم تا  كه مي

----------------------------------------------  

)17و  16ي   صفحه، لفظ و معنا، محمدحسين امامي(   »4«ي  گزينه - 138
اگر لفظ بر كل معنا دلالت كند آن را مطابقت، اگر به جزئي از معنا دلالـت كنـد آن را

.گويند لازمة معنا دلالت كند آن را التزام ميبه تضمن و اگر 
----------------------------------------------  

)18ي   صفحه، لفظ و معنا، ربابه صالحي فهعاط(   »3«ي  گزينه -139
.تواند خوانده شود مين يدومبه نحو » 3«ي  فقط گزينه

----------------------------------------------  

)19ي   ، صفحهلفظ و معناربابه صالحي،  عاطفه(   »4«ي  گزينه - 140
 :توضيح نكات درسي

مشخص نبودن مرجـع ضـمير اسـت،كه ناشي از ) 3و  2و  1(ابهام موجود در جملات 
» هـام در عبـارات  بمغالطـه ا «رو آن را  تواند منشأ خطاي انديشـه گـردد؛ از ايـن    مي

.اند ناميده

1فلسفه چيست : مبحث
)2ي   ، صفحهفاطمه شهميري(   »2«ي  گزينه -141

واسـت   »دوسـتداري دانـايي  «بـه معنـي   » فيلوسـوفيا «كلمـه   بمعـرّ  ،لفظ فلسفه
هـا گرفتنـد و روش آن  مي» حقيقت و واقعيت«را مقياس  »نساناك اراد«ها  سوفيست

.بود »مغالطه«
----------------------------------------------  

)3ي   ، صفحهسيدعليرضا احمدي(   »3«ي  گزينه -142
سوفوسوچنين مفهوم فيل يا دانشمند بنامند و هم »سوفيست«سقراط مايل نبود او را 

.ارتقا يافت ،شمندبه مفهوم دان »فيلسوف«يا 
----------------------------------------------  

)3ي   ناهيد جوهريان، صفحه(   »2«ي  گزينه - 143
ها است يـا شوند كه برخلاف انتظار و عادت آن رو مي مردم معمولاً وقتي با اموري روبه

:گوينـد  مـي  ،اطلاع درسـتي ندارنـد   ،از عواملي كه سبب پيدايش آن امور شده است
هـا و توضـيح و ها چرايي حادثـه  فه در اينسفلسفه اين امور چيست؟ و مقصود از فل

يـا پديـدهبه معناي تبيين عقلاني يك واقعه  ،فه در اين حالتسفل .ها است تبيين آن
.است

----------------------------------------------  

)4ي   ، صفحهمحمدحسين امامي(   »3«ي  گزينه -144
اي از ها است و به قول گفتـه  تبيين عقلاني پديده ،رايج و عمومي آن فلسفه در معناي

ها مردم عادي و انديشـمندان را بـه سـوي رفع حيرت و تبيين چرايي پديده ،ارسطو
.استساخته دانش فلسفه رهنمون 

منطق

فلسفه
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)5ي   ، صفحهمحمدحسين امامي(   »2«ي  گزينه -145
هايي نظير آنكه مـا از كجـا سشانسان براي ادامة حيات معنوي خود نياز دارد تا به پر

بريم؟ و اينكه اشـيا و موجـودات چـرا هسـتند؟ و ايم؟ و در چه جهاني بسر مي آمده
هـا در ها و يافتن پاسـخ بـراي آن   كه اين پرسش ،چگونه بايد زندگي كرد؟ پاسخ دهد

.دانش فلسفه است  حوزه
----------------------------------------------  

)6ي   ، صفحهسيدعليرضا احمدي(  » 4«ي  گزينه -146
فهماند كه انتظار داريم، طبيعت به صـورت يكنواخـت و مشـابه مفهوم قانون به ما مي

.به دست آيدنتايج مشابه  ،عمل كند؛ يعني در شرايط مشابه
----------------------------------------------  

)7ي   ، صفحهفاطمه شهميري(   »1«ي  گزينه -147
وجودات از اصل عليت از اصول و مباني فلسفي علوم طبيعي اسـت امـاتبعيت همه م

.ستنيستي از مسائل فلسفه اولي يا مابعدالطبيعه هعليت در اصل 
----------------------------------------------  

)8ي   ناهيد جوهريان، صفحه(   »1«ي  گزينه - 148
چرا ،پردازد و به سؤالاتي مانند فلسفه علم تجربي به تبيين عقلاني از علوم تجربي مي

و چرا با اينكـه حـواس ؟چرا طبيعت قابل شناخت است ؟هر پديده محتاج علت است
توان نتـايج علـوم تجربـي را و چرا مي ؟ها اعتماد كرد آن هتوان ب كند باز مي خطا مي

هـا بـه خواهد پاسخ دهد و علوم تجربي هم كه دربارة چگونگي پديده مي ؟قبول كرد
تورنسل در اثررنگ دوپلر، قرمز شدن  به مباحثي مانند پديدة ،پردازد مي تجربيروش 

.پردازد مي …و  اسيدمجاورت با 
----------------------------------------------  

)8ي   ، صفحهفاطمه شهميري(   »3«ي  گزينه -149
غبـار« خواهند جايگاه آن را درست بشناسند و مردم با دقت در فلسفه يك پديده مي

هاي تجربـي را در مقابـل اما فلسفه علوم تجربي، دانش ؛»ابهام را از چهره آن بزدايند
.هاي آن را تبيين عقلاني كند دهد تا اصول و مباني و روش خود قرار مي

----------------------------------------------  
)2ي   ، صفحهربابه صالحي عاطفه(   »3«ي  گزينه -150

كـار هـايي بـه   يعنـي اسـتدلال    كردنـد،  هاي خود مغالطه مي استدلال ها در سوفيست
».رسيد؛ اما در واقع غلط بود ظاهراً درست به نظر مي«بردند كه  مي

تعريف و روش مورد مطالعه: شناسي روان: مبحث
)14ي   ، صفحهالهام ميرزائي(   »2«ي  گزينه -151

توصـيفهـدف  اشاره بـه    د،دازپر مييك مفهوم به توضيح از آن جهت كه صرفاً ) الف
.دارد

.كند تبيين ميهدف  ردلالت بو پردازد  مييك مسئله به بيان علت ) ب و پ
----------------------------------------------  

)16ي   ، صفحهالهام ميرزائي(   »4«ي  گزينه -152
 :هاي نادرست بررسي عبارت

لوك، شخصـي و غيرقابـل تعمـيمهاي مبتني بر سير و س ترين ويژگي شيوه مهم) الف
.ها است بودن آن روش

هاي مبتني بر منطق به حقيقت چيزي در شيوه خردگرايانه با كمك فلسفه و روش) ب
.برند پي مي

.كنند فيلسوفان از شيوه خردگرايانه براي كسب شناخت استفاده مي) پ

)17و  16، 14، 13هاي  صفحه، الهام ميرزائي(   »3«ي  گزينه -153
معيننا) الف
نظريه) ب
بيني و كنترل پيش) پ
هاي شهودي روش) ت

----------------------------------------------  

)26ي   ، صفحهسوفيا فرخي(   »1«ي  گزينه -154
اي هاي خوني به وجود آيد و تكـه  هاي چربي در رگ در طي ساليان دراز، اگر بافت) ب

.افتد خوني اتفاق مي ، سكته كمدر سرخرگ مغز متوقف شود  از اين بافت جدا شده،
ني در مغز پاره شـود، دروآيد كه يك رگ خ وجود مي ريزي، هنگامي به سكته خون) ج

.ميرند هاي مغزي موجود در منطقه آسيب ديده مي نتيجه با ريزش خون، سلول
----------------------------------------------  

)25ي   ، صفحهسوفيا فرخي(   »2«ي  گزينه - 155
. اي اسـت  سـاز شـبكه   ترين آن دستگاه فعال ميان مغز، ساختار متعددي دارد كه مهم

.شود هاي مربوط به خواب و برانگيختگي از اين طريق منتقل مي پيام
----------------------------------------------  

)25ي   ، صفحهسوفيا فرخي(   »4«ي  گزينه -156
ترين آن كنتـرل فعاليـت قلبـي، ست كه مهمالنخاع داراي كاركردهاي متعددي ا بصل

هاي عصبي است كـه علائـم را از يـك پل مغزي شامل رشته. بلع و هضم است تنفس،
 ـ    . كنـد  بخش به بخش ديگر مغز منتقل مي شكنتـرل همـاهنگي بـدن، تـوازن و كش

.عضلاني با مخچه است
----------------------------------------------  

)26ي   ، صفحهيا فرخيسوف(   »1«ي  گزينه - 157
Bاشاره به مغـز تيـره نخـاع، نقطـه      Aترتيب نقطه  با توجه به تصوير داده شده به

اي لـوب آهيانـه  بـه   Dدلالت بر شيار مركزي و نقطه Cاشاره به شيار طولي، نقطه 
.نمايد اشاره مي

----------------------------------------------  

)29تا  27ي   ، صفحههژبر رحيمي(   »3«ي  گزينه -158
وقتي نتوانيم موضوعي را به صورت مستقيم از فرد بپرسيم از مصاحبة بدون سـاختار

.كنيم استفاده مي
----------------------------------------------  

)29و  28ي   هژبر رحيمي، صفحه(   »2«ي  گزينه - 159
تـوان بـا پذير نيست مي با كمك مشاهده مستقيم امكانها  كه بررسي آنمسائلي را ـ 

.ها مطالعه كرد نامه استفاده از پرسش
گيري كنـد بايد دقيقاً چيزي را اندازه  آزمون. مهم است  دو ويژگيابزار آزمون داراي ـ

ها در دفعات متعدد اجرا بايد نمـره علاوه بر اين آزمون. شده استن ساخته آكه براي 
.يكسان يا تقريباً يكسان به ما بدهند

ـ در مصاحبه، محقق بعد از شنيدن پاسخ سـؤال قبلـي، پرسـش بعـدي را سـازمان
.دهد مي

----------------------------------------------  

)21ي   ، صفحهموسي اكبري(   »3«ي  گزينه - 160
حافظه -3ادراك  -2توجه  -1: اند از عبارت مراحل شناخت پايه

شناسي روان




